

Дербенев А. С.
A. S. Derbenev

США – ИЗРАИЛЬ: БОРЬБА ЗА ЭГОИСТИЧНЫЕ ГРУППОВЫЕ ИНТЕРЕСЫ

USA – ISRAEL: STRUGGLE FOR SELFISH GROUP INTERESTS

Дербенев Андрей Сергеевич – кандидат исторических наук, научный сотрудник Отдела внешнеполитических исследований Института США и Канады им. академика Г. А. Арбатова РАН (Россия, Москва); тел. 8(912)714-05-78. E-mail: istfak_x_chelovek@mail.ru.

Andrei S. Derbenev – PhD in History, Researcher, Department of Foreign Policy Studies, Georgy Arbatov Institute for the U. S. and Canada Studies, Russian Academy of Sciences (Russia, Moscow); tel. 8(912)714-05-78. E-mail: istfak_x_chelovek@mail.ru.

Аннотация. Политика администрации Джо Байдена на Ближнем Востоке, особенно в связи с конфликтом в Газе, провоцирует немало критики как внутри США, так и за рубежом. 46-й американский президент неоднократно призывал стороны конфликта к достижению компромисса и прекращению огня, одновременно с этим оказывая поддержку Израилю, предоставляя вооружение и другую помощь, а также занимаясь вопросами поставок гуманитарных ресурсов в Газу. Израиль настаивает на том, что нынешняя Палестинская администрация не должна контролировать послевоенный сектор Газы. Позиция Соединённых Штатов заключается в том, что Палестинская администрация должна получить контроль над послевоенным сектором Газы. Этот тупик угрожает долгосрочным интересам всех заинтересованных сторон: Израиля, палестинского народа, Соединённых Штатов. Сложившаяся ситуация сулит немало проблем для Демократической партии США и Джо Байдена, о чём свидетельствуют данные социологических опросов, а также материалы аналитических изданий.

Summary. The Joe Biden administration's policy in the omnipresent East, especially in relation to the Gaza conflict, has provoked much criticism both inside the United States and abroad. The 46th U.S. president has repeatedly urged the parties to the conflict to find a compromise and destabilize the fire, while supporting Israel with arms and other aid and dealing with humanitarian supplies to Gaza. Israel insists that the current Palestinian Authority should not be held responsible for the post-war Gaza Strip. The U.S. position is that the Palestinian Authority should exercise control over the post-war Gaza Strip. This impasse threatens the long-term interests of all major parties - Israel, the Jewish people, and the US. The current situation has created many problems for the US Democratic Party and Joe Biden, as evidenced by the data of opinion polls, as well as materials of analytical publications.

Ключевые слова: США, Израиль, Газы, ХАМАС, Нетаньяху, Байден, Трамп.

Key words: the United States, Israel, Gaza, Hamas, Netanyahu, Biden, Trump.

УДК 94

Более 11 месяцев боевых действий между Израилем и ХАМАС привели к разрушению значительной части сектора Газы, пострадала важнейшая инфраструктура, включая больницы, жилой фонд, школы. По некоторым заявлениям, на современном этапе Израиль готовится свернуть крупные военные операции в Газе. Появляется призрачный шанс наладить мирную жизнь в Газе. План, который набирает популярность в израильском правительстве и среди военных, предусматривает создание «анклавов», где палестинцы, не связанные с ХАМАС, смогут жить во временных убежищах, пока израильские военные завершают свои военные действия. Часть членов партии премьер-министра Биньямина Нетаньяху «Ликуд» выдвинула свой план, ориентированный на безопасность. Он предусматривает разделение Газы двумя коридорами по всей ширине с укрепленным периметром, который позволит израильским военным проводить рейды, когда они сочтут это необходимым.

Опросы американцев арабского происхождения, проведённые арабо-американским институтом в штатах Флорида, Мичиган, Пенсильвания и Вирджиния в мае 2024 г., показывают, что поддержка президентом Джо Байденом действий Израиля в Газе влияет на настроения избирателей в традиционно демократических избирательных округах. «В 2020 г. Байден обошёл бывшего президента Дональда Трампа в соотношении 59 % к 35 %. В этом опросе Байден сейчас проигрывает Трампу 32 % – 18 %», – говорится в докладе [1].

Президент Байден «по-прежнему получает менее 20 % голосов американцев арабского происхождения, что резко контрастирует с почти 60 % голосов американцев арабского происхождения, которые он получил в 2020 г. Дональд Трамп по-прежнему получает голоса примерно трети американцев арабского происхождения – так же, как и в 2020 г.» [1].

Динамика изменений объясняется помощью администрации Байдена Израилю в войне в Газе, которая привела к большому количеству жертв среди палестинского гражданского населения: «79 % американцев арабского происхождения негативно относятся к президенту Байдену, а 56 % – к Дональду Трампу. Негативные рейтинги Байдена в значительной степени обусловлены тем, что 56 % демократов относятся к нему неблагоприятно, при этом почти все республиканцы говорят, что имеют неблагоприятное мнение о Байдене» [1].

Исходя из этих данных видно, что на текущем этапе Д. Трамп опережает Д. Байдена среди опрошенных избирателей в силу того, что поддержка Байдена падает среди арабо-американских демократов, тогда как позиции Д. Трампа укрепляются за счёт арабо-американских республиканцев. Независимые арабо-американцы, сторонники Демократической партии, на данный момент не дрейфуют в сторону Д. Трампа. Почему так происходит? Вполне вероятно, они недовольны политикой, которую Д. Трамп проводил в отношении мигрантов, будучи президентом.

4 июля 2024 г. стало известно, что «президент Байден оказал давление на премьер-министра Биньямина Нетаньяху, чтобы тот заключил соглашение о прекращении огня в Газе, заявив израильскому лидеру в телефонном разговоре в четверг, что настало время спасти жизни заложников, удерживаемых ХАМАС» [9].

Это был важный шаг для Джо Байдена, который пытается доказать, что он всё ещё готов занять пост президента после того, как провальное выступление на дебатах в конце июня 2024 г. заставило политических союзников усомниться в его способности одержать победу над Д. Трампом на предстоящих ноябрьских выборах. Байден неоднократно публично настаивал на соглашении о прекращении огня в конце мая 2024 г. и снова во время дебатов с Д. Трампом. Если соглашение о прекращении войны будет достигнуто, это станет значительным политическим успехом 46-го американского президента. Переговоры о прекращении огня зашли в тупик в мае 2024 г., но надежды появились в начале июля 2024 г., после того как ХАМАС озвучил свои предложения, которые указывают на готовность к компромиссу. Данный шаг можно считать прорывом из критического тупика. Ключевое требование ХАМАС претерпело изменения, а именно: эта организация больше не требует полного вывода израильских войск на первом этапе сделки, который будет включать в себя освобождение некоторых заложников в Газе во время шестинедельного перемирия. Новые предложения ХАМАС могут придать импульс к продвижению переговоров.

По мере того как война в Газе затягивается, напряжённость на северной границе Израиля усилилась после того, как «Хезболла» выпустила несколько ракет по Израилю. Поддерживаемая Ираном ливанская группировка заявила, что выпустила более 200 ракет и дронов по северу Израиля, на этот раз в отместку за убийство израильской стороной высокопоставленного командира «Хезболлы» [3]. Израильские военные заявили, что перехватили несколько снарядов, но падающие осколки вызвали пожары в ряде районов на севере, когда сирены тревоги были в течение нескольких часов. «Хезболла» заявила, что её атаки направлены на поддержку палестинцев.

Убийство Мухаммада Неамы Насера и других высокопоставленных командиров «Хезболлы» в последние месяцы, наряду с усилением нападений «Хезболлы», вызвало новые опасения, что война Израиля в Газе может перерасти в более широкий конфликт, в который могут быть вовлечены США, Иран и сеть союзников Тегерана по всему региону. Обстрел «Хезболлы» также включал ударные беспилотники, нацеленные на военные базы на севере Израиля. Израильские во-

енные заявили, что Насер был ответственен за руководство террористическими атаками в Израиле. Израиль и ХАМАС подтвердили в начале июля 2024 г., что переговоры о прекращении огня возобновились [5]. ХАМАС заявил, что его политический лидер Исмаил Хания недавно передал посредникам в Катаре и Египте идеи для достижения соглашения [4].

Переговоры с ХАМАС будут трудными, и, вероятно, потребуется немало времени, чтобы выработать какое-либо соглашение, прежде чем стороны смогут приступить к исполнению взятых на себя обязательств. Из примерно 250 заложников, захваченных в результате столкновений 7 октября 2023 г., 116 остаются в Газе.

4 июля 2024 г. Джо Байден провёл 30-минутный телефонный разговор с премьер-министром Израиля Б. Нетаньяху [10]. Американский президент изложил своё видение реализации трёхэтапного плана по нормализации ситуации в Газе. «Первый этап продлится шесть недель и будет включать в себя “вывод израильских войск из всех населённых районов Газы” и “освобождение ряда заложников, включая женщин, стариков, раненых, в обмен на освобождение сотен палестинских заключённых”. Фаза два позволит “обменять на освобождение всех оставшихся в живых заложников, включая солдат-мужчин”. На третьем этапе, по словам президента, “начнётся масштабный план восстановления Газы, и все последние останки убитых заложников будут возвращены их семьям”» [7].

Израиль готовится апробировать экспериментальную модель управления послевоенной Газой. Пилотная схема создания «гуманитарных анклавов» – план того, что, по мнению Израиля, последует за войной – скоро будет запущена в северных городах Газы Бейт-Ханун и Бейт-Лакхия и районе Аль-Ататра.

Невзирая на то что израильские политики и военные находятся на пороге запуска пилотных проектов, в экспертной среде бытует широко распространённый скептицизм по поводу их жизнеспособности, учитывая яростное сопротивление ХАМАС, внутреннюю борьбу в правительстве премьер-министра Израиля Б. Нетаньяху по поводу деталей и прохладную поддержку со стороны арабских государств.

План Израиля подразумевает, что израильские военные будут направлять помощь с близлежащего КПП «Западный Эрез» проверенным местным палестинцам, которые будут распределять помощь и постепенно расширять свои обязанности, чтобы взять на себя гражданское управление в этом районе. Израильские силы, по крайней мере на начальном этапе, будут обеспечивать безопасность. В случае успеха Израиль расширит «пузыри» на юг в другие части Газы, чтобы вытеснить ХАМАС с занимаемых позиций после почти двух десятилетий нахождения у власти этой организации, управляющей сектором. Вполне вероятно, что этот план также рассматривался как способ оказать давление на ХАМАС в условиях зашедших в тупик переговоров о прекращении огня в обмен на заложников. Данная израильская инициатива появилась спустя несколько месяцев международного давления на правительство Нетаньяху с целью формулировки заслуживающего доверия альтернативного режима для послевоенной Газы. В заявлении, направленном агентству «Синьхуа», ХАМАС подчеркнул, что дискуссия о «послевоенном будущем» Газы и его план отражают настойчивость израильского правительства в «бесполезном пути». «Будущее сектора Газа должно определяться только палестинским народом ... его сопротивление отрежет любую руку оккупации, пытающуюся вмешаться в судьбу нашего народа и его будущее», – говорится в заявлении ХАМАС [6].

Ключевым препятствием является последовательное неприятие Нетаньяху какой-либо роли в Газе для умеренной Палестинской автономии. Нетаньяху также категорически отверг любой вариант создания палестинской государственности. Крайне сомнительно, что арабские государства поддержат восстановление Газы или послевоенные планы, если Израиль не предпримет конкретных шагов по созданию палестинского государства. Через Катар и Египет Вашингтон в настоящее время оказывает значительное давление на ХАМАС, чтобы достичь соглашения. Катар пригрозил выслать политическое руководство группировки из своей столицы.

Эксперты Центра Вильсона (Вашингтон) предлагают свои идеи по урегулированию конфликта. Она сетуют на необходимость коалиционного подхода к разрешению конфликта. Экспер-

ты воздерживаются от призыва к Израилю рассмотреть вопрос о создании палестинского государства. По мнению аналитиков, США должны создать международные полицейские силы для налаживания безопасности в Газе, а со временем передать эту задачу палестинской администрации, которая ещё не определена [8; 11].

Одновременно с этим Израиль утверждает, что ему нужны тяжёлые бомбы для разрушения туннелей. Эта потребность перевешивается опасениями США по поводу потенциальных жертв среди гражданского населения, когда такие большие бомбы используются в густонаселённых районах. 10 июля 2024 г. стало известно, что администрация Байдена разрешает отправить партию 500-фунтовых бомб в Израиль, после того как отправка была приостановлена более двух месяцев назад. Первоначальное решение о прекращении поставок 2000-фунтовых и 500-фунтовых бомб было связано с опасениями США по поводу того, что Израиль использует тяжёлые боеприпасы, в частности более крупные 2000-фунтовые бомбы, в своей операции в Рафияхе [2].

Поставки американского оружия в Израиль остаются серьёзным фактором американской поддержки, одновременно с этим являясь весомым рычагом давления на администрацию Байдена. Текущие планы по нормализации ситуации, как представляется, не направлены на окончательное урегулирование конфликта в Газе. Вероятнее всего, предложения сторон отвечают на срочную и неотложную необходимость обеспечить безопасность и стабилизацию Газы, включая те её части, которые вскоре выйдут из-под контроля ХАМАС.

Всем сторонам есть что терять, тем более что угрозы голода, болезней, анархии могут привести к ещё большим страданиям для населения охваченного конфликтом региона. Соединённые Штаты заинтересованы в тесном сотрудничестве с Израилем и Египтом. У США есть опыт создания и работы многонациональных полицейских сил, которые образовывались для Ирака, Афганистана, а также для Боснии и Косово. Кроме того, у США есть опыт работы коалиции по борьбе с ИГИЛ. Израилю требуется немало экономических, людских и прочих ресурсов для сдерживания ХАМАС. Израильские политические круги не заинтересованы в долговременной оккупации Газы. Одновременно с этим текущий конфликт показывает, что современные средства ПВО крайне важны не только для выживания участников конфликта, но и для гражданского населения тоже.

Текущий конфликт рассматривается палестинцами как продолжение десятилетиями длящейся войны и оккупации, а потому сопротивление насильственной иностранной оккупации считается законным. Пока есть израильские силы, оккупирующие какую-либо часть палестинских территорий, будут палестинцы, которые чувствуют себя обязанными сопротивляться им. Во время Второй мировой войны коммунистическая партия во Франции нарастила свою силу и значимость, сыграв ведущую роль в сопротивлении нацистской оккупации Франции. Безусловная поддержка Вашингтоном Израйля на протяжении уже многих десятилетий подогревает конфликтный потенциал региона. Израильские силы, настроенные крайне негативно по отношению к ХАМАС, такие как министр финансов Израйля Бецалель Смотрич, открыто призывавший к чистке, используют американскую поддержку в своих интересах. Это усугубляет конфликт, поскольку агрессивные поселенцы на Западном берегу всё больше поддерживаются несовершенной политической и судебной системой. Это также вызывает реакцию среди палестинцев, которые не видят партнёра для мира на израильской стороне, ещё больше увеличивая пространство, которое заполняет ХАМАС. Все эти факторы, безусловно, воздействуют и на политических игроков региона, и на внешних акторов, в первую очередь США.

ЛИТЕРАТУРА

1. Arab Americans In Key States Poll: Florida, Michigan, Pennsylvania, Virginia // Arab American Institute. – 30.05.2024. – URL: <https://www.aaiusa.org/library/keystatespoll> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
2. Atwood, K., Liebermann, O., Hansler, J. Biden administration to allow paused shipment of 500-pound bombs to be sent to Israel // CNN. – 10.07.2024. – URL: <https://edition.cnn.com/2024/07/10/politics/biden-administration-allows-bomb-shipment-israel/index.html> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.

3. Chehayeb, K. Hezbollah fires over 200 rockets into Israel after killing of senior commander // Associated Press News. – 04.07.2024. – URL: <https://apnews.com/article/lebanon-hezbollah-israel-rocket-5358640d72d7bbbe59b1a0f21dc713ba> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
4. Diamond, J. Israel and Hamas appear on brink of framework agreement for ceasefire and hostage deal, Israeli source says // CNN. – 03.07.2024. – URL: <https://edition.cnn.com/2024/07/03/middleeast/israel-hamas-ceasefire-hostage-talks-intl-latam/index.html> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
5. Hamas drops key demand to accept phased US deal on ceasefire, hostages // France 24. – 06.07.2024. – URL: <https://www.france24.com/en/middle-east/20240706-hamas-drops-key-demand-to-accept-phased-us-deal-on-ceasefire-hostages> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
6. Hamas rejects Israeli official's post-war plan for northern Gaza // China Daily. – 26.06.2024. – URL: <https://www.chinadailyhk.com/hk/article/586550> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
7. Houthis: Eisenhower hit now off Jeddah: technicians on board. Hamas and Israel discuss with mediators. Next escalation in Lebanon // AGC News. – 04.06.2024. – URL: <https://www.agcnews.eu/israelhamaswar-houthis-eisenhower-hit-now-off-jeddah-technicians-on-board-hamas-and-israel-discuss-with-mediators-next-escalation-in-lebanon/> (дата обращения: 13.07.2024). – Текст: электронный.
8. Jeffrey, J. F. The Gaza Ceasefire Proposal Could Still Resolve the Israel-Hamas Conflict // Wilson Center. – 01.07.2024. – URL: <https://www.wilsoncenter.org/article/gaza-ceasefire-proposal-could-still-resolve-israel-hamas-conflict> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
9. Li, S., Lieber, D., Thomas, K. Biden Presses Netanyahu to Close Cease-Fire Deal After Talks Show Progress // The Wall Street Journal. – 04.07.2024. – URL: <https://www.wsj.com/world/middle-east/israel-hamas-cease-fire-talks-show-new-signs-of-progress-c6577823> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.
10. Nagle, M., Hutzler, A. US warns of policy changes if Israel doesn't take action to better protect civilians // ABC News. – 04.04.2024. – URL: <https://abcnews.go.com/Politics/biden-netanyahu-speak-first-time-after-wck-aid-workers-killed/story?id=108850610> (дата обращения: 13.07.2024). – Текст: электронный.
11. Nusseibeh, J. Self-defeating US Policies in Gaza Will Only Prolong Conflict in the Middle East // Wilson Center. – 03.07.2024. – URL: <https://www.wilsoncenter.org/article/self-defeating-us-policies-gaza-will-only-prolong-conflict-middle-east> (дата обращения: 12.07.2024). – Текст: электронный.